

跨境生下周解封 深發布檢疫細則

持健康證明每日往返 禁前往港其他區域

深圳市口岸辦此次發布的針對跨境學生的服務措施，包括豁免隔離政策、核酸檢測措施、監護人責任、主動健康申報和在校健康管理5個方面。

措施指，跨境學生監護人應履行法定監護責任，簽署相關承諾書，如實申報健康信息。確保跨境學生遵守深港兩地疫情防控管理規定，落實全流程健康管理措施要求和活動範圍閉環管理要求。跨境學生應主動向深圳居住地所在社區申報個人出入境情況，接受社區健康管理服務，落實日常個人防護要求，每日進行體溫檢測，不参加聚集性活動，不外出前往公共場所。如出現可疑症狀，應及時向社區報告，在社區指導下前往指定醫療機構發熱門診就醫。

對於跨境學生的在校健康管理方面，措施亦有明確規定。跨境學生在香港學校就學期間，應按照香港特區政府醫學監察指引要求落實個人防護和健康管理措施，遵守其疫情防控要求。跨境學生前往香港學校就讀應當日往返，下課放學後應按照學校安排返回深圳，不要前往香港其他區域。

深圳灣福田關臨時通道

香港文匯報記者了解到，自6月15日起，每周一至周五香港學校正常開學期間，深港兩地政府安排在深

圳灣口岸、福田口岸固定時段（6:30-8:30，14:00-16:30）臨時開通跨境學生專用通道，用於保障跨境學生出入境通關，其他旅客則不得從該通道通行。跨境學生在深圳口岸出入境通關現場應提供7日內核酸檢測陰性結果證明材料、手機顯示的「i深圳」健康認證碼，供深圳海關進行驗核。

檢測需自費 7天有效期

措施中明確，跨境學生的核酸檢測需家庭自費，每次檢測有效期7天。目前深圳有29家醫療機構可以做核酸檢測，平均檢測費用在100元（人民幣，下同）至175元之間。

香港文匯報記者採訪發現，連日來已有不少跨境生提前準備，就近預約醫院檢測。羅湖區人民醫院住院部一樓已設置了跨境生檢測指引和繳費專窗。據相關負責人介紹，跨境生無需預約，可直接到現場採樣，需如實填報個人、居住社區和就讀學校等有關信息。目前，每人每次核酸檢測收費為門診掛號費25元，以及核酸採集及檢測費73元，如有深圳市一檔社保，則可選擇醫保支付，跨境生或其家屬可在被檢後第二天在醫院打印中文的書面報告。

港大深院專場採樣 全程最多10分鐘

香港文匯報訊（記者 何花、郭若溪 深圳報道）作為29家定點醫療機構之一，港大深圳醫院除提供普通急診核酸檢測服務外，還在國際醫療中心開闢了跨境學生核酸檢測「綠色專場」，為跨境生提供VIP一站式核酸檢測服務。

單獨採樣防控嚴格

據港大深圳醫院國際醫療中心主管樊敬文介紹，國際醫療中心採取了嚴格的感染控制措施，採用「無交叉」式路線設計，住院患者與學生無交叉、學生彼此之間無交叉。同時，國際醫療中心核酸採樣點採用全通風設計，採樣室內每次僅允許一位學生進入，並提供免洗手消毒液等必備措施，整個採樣流程設計科學合理，符合感染控制國際標準。

據了解，「綠色專場」開診時長將以深港兩地相關政策所規定的時間為準，學生檢測時需要出示在香港就讀相關證件，「綠色專場」所包含的核酸檢測服務都可以用深圳市一檔醫保

支付，即每人每次掛號費100元（人民幣，下同），核酸採集及檢測則為75元，檢測結果可在24小時內查詢。

通道設計避免接觸

根據相關政策，跨境學生從深圳一側通關後，可乘香港學校安排的本地校巴，往返學校及香港邊境管制站。跨境學生自備交通工具或乘坐公共交通往返所在社區和深圳口岸的，應在監護人督促下嚴格做好途中的個人防護措施。

香港文匯報記者在港大深圳醫院國際醫療中心看到，下午三點開始，陸續有提前預約的跨境生抵達現場，在導診員的安排下，有序地填寫就診信息採集表，等待採樣安排。設置在一樓的「綠色專場」進出方便，半開放的位置可與室外聯通，學生進門後可直接到篩查室，取樣結束可直接從另一側離開，不會出現交叉的情況。在採樣點附近還專門預留了車位，車輛可停在門口，無需繞遠路，全流程10分鐘以內。

香港文匯報訊（記者 何花、郭若溪 深圳報道）跨境學生族迎來通關解禁。近日，隨着全港學生陸續開始復課，約2,500名中三至中五級跨境生亦將於下周一（15日）復課。深圳市口岸辦昨日發布跨境學童通關檢疫細則，明確

探樣流程最多10分鐘。
香港文匯報記者郭若溪 攝

跨境生應持7日內核酸檢測陰性結果證明和「i深圳」健康碼就實現每日往返。為方便跨境生進行核酸檢測，深圳在全市範圍內設置了29家定點醫療機構，可提供綠色通道，做到優先安排、盡快檢測，24小時內出具檢測結果。

跨境生通學流程

- 到指定醫院進行核酸檢測（以港大深院為例）
 - 到門診部前台登記，填寫就診信息採集表
 - 繳費100元掛號費
 - 全科醫生問診及開核酸檢測收費單、窗口繳費
 - 採樣點採樣（全程約5-10分鐘）
- 註冊「i深圳」健康認證碼
- 前往口岸通關出示上述證件，過境香港後可乘香港學校安排的本地校巴，往返學校及香港邊境管制站

整理：香港文匯報記者 郭若溪、何花

港大深院設跨境生核檢專場 記者帶你體驗檢測流程



周檢成本高 家長盼資助

香港文匯報訊（記者 郭若溪 深圳報道）「日盼夜盼，終於盼來了復課日，全家人都很高興。」6月11日下午，陪着孩子到港大深圳醫院進行核酸檢測的跨境生家長陳先生面對記者，先是喜悅，緊接着臉上就布滿了愁容，「跨境生返校不易，日日往返不僅交通費成本上升，還要每周折騰到醫院一次，真的太麻煩了，核酸檢測費用也是一筆不小的支出，希望政府能夠提供一定的資助。」

陳先生的孩子今年剛上中三，整個疫情期間都在深圳居住，香港學校復課後更是一直盼着政府能為跨境生豁免隔離。他表示，跨境

學生家庭很少有給孩子購買深圳醫保，更何況是一檔醫保，基本上做核酸檢測都只能自費，一次175元，一個月就700元，這真的是額外的支出，也不知道疫情要到什麼時候才能結束。」

陳先生表示，希望政府能像給跨境司機補助一樣，給跨境學生一些補貼。

陳先生直言，深圳市政府已經在檢測費用上給每家醫院以財政補助方式補貼很多費用，但香港政府卻一直沒有任何措施。「香港私家醫院的核酸檢測費用要千餘元，與深圳百餘元相比，差距巨大，根本不是一般家庭所能負擔得起的。」



奔波為檢測 學子憂課業

香港文匯報訊（記者 郭若溪 深圳報道）據了解，因檢測結果通常需在採樣檢測後第二天才能出具，跨境學生在前往香港前應至少提前2天進行檢測。檢測結果有效期7天，因此每次檢測間隔6天後需再進行檢測，以確保通關所持檢測結果有效。

在屯門讀中五的吳同學和家人周末有外出計劃，故提前兩日來到港大深圳醫院做核酸檢測，她表示，每周做一次核酸檢測很不方便，自己下周三早上上完課，放學就要過來深圳做核酸檢測，前後耽誤了不少時間。「明年就要準備大學考試，疫情已經耽誤了不少時間，現在終於可以上學卻還要增加檢測時間，擔心會因此影響到溫習功課的時間。」

醫生望中間地帶設採樣點

港大深圳醫院國際醫療中心主管樊敬文接受採訪時表示，醫院亦希望能幫助跨境人士更便捷地做核酸檢測，譬如在深港兩地的中間地帶設置採樣點等提供服務，但受制於居民過關標準採集問題、法律問題等阻礙，一直未能成功。「我非常理解這些跨境學生們的感受，我們現在也是一樣，有需要過關就要7天做一次核酸檢測，在目前疫情的特殊情況下，很無奈但是也別無選擇。」

樊敬文表示，希望深港兩地政府能夠合作，討論如何能幫忙降低香港的核酸檢測成本，既能保證私家醫院的經濟效益，也能兼顧香港居民的實際需要。

疫情分隔三口家 滯深爸望早團聚

香港中小學陸續復課，深港兩地也陸續推出針對跨境學童通關的防疫措施。對於家在香港，工作在深圳的蘇先生來說，原來住在香港的一家三口因為疫情被阻隔於穗深港三地已近半年，歸家之路仍遙遙無期，頗感失落，他表示，希望兩地政府能夠考慮跨境家庭的現實需求，放寬往來通關的群體。

蘇先生在深圳福田中心區上班，蘇妻則在香港中環上班，考慮到彼此上班的路程，決定在中間點元朗置業，自己也成為每天跨境上班一族，通勤只需一小時

左右，比一些住在離深圳市中心較遠的同事還方便。

母子4個月未相見

他表示，去年妻子生下兒子，住在廣州的岳母平時來香港幫忙照顧孫子，周末則回廣州休息，感覺雖然住在三地，但也很像在同一個城市，不料一場疫情讓三口之家分居三地4個多月。他指，春節時一家人在廣州過節，疫情爆發後，由於出行不便，自己和妻子只能先行回港，不到一歲的兒子被迫斷斷留在廣州。而自己隨後回到深圳，口岸防疫措施升級，便一直未能回家，只能

在深圳臨時租房，兒子也有4個多月未見到媽媽。

蘇先生表示，隨着兩地疫情逐漸受控，本以為這個月7號能夠通關回家，自己也把租的房子退了。沒想到強制檢疫令再度延後，不得不找臨時住所。他認為，隨着粵港澳大灣區的建設推進，三地往來日益便利，將有越來越多在粵港兩地流動的家庭，「但兩地如今豁免隔離的政策，主要針對跨境商務人士和跨境學童等群體，希望能夠多考慮跨境家庭的現實需求，讓自己和兒子盡快回家。」

香港文匯報記者 李望賢 深圳報道

